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Kratak sadržaj

Komunikacija se može definisati kao razmjena poruka između poši-
ljaoca i primaoca. Kada se analiziraju obilježja komunikacije, u litera-
turi se najčešće spominje podjela na verbalnu i neverbalnu komu-
nikaciju. Djeca tipičnog razvoja prolaze kroz faze preintencionalne, 
intencionalne presimboličke i intencionalne simboličke komunika-
cije. Svako dijete prolazi kroz iste faze razvoja komunikacije, samo 
što vrijeme ulaska i vrijeme ostajanja u određenoj fazi nije uvijek i 
za svako dijete isto. Neka djeca ispoljavaju atipičan razvoj komuni-
kacije pa pojedini periodi komunikacionog razvoja kod njih traju 
duže u poređenju sa djecom tipičnog razvoja. Poremećaji komuni-
kacije su ozbiljan i čest problem sa kojim se suočava dijete, roditelji 
i šira društvena zajednica u kojoj dijete odrasta, jer ako kod djeteta 
postoje komunikacione teškoće u ranom uzrastu, na njih se najče-
šće nadovezuju problemi nedovoljno usvojenog govorno-jezičkog 
sistema. Govorno-jezička kašnjenja evidentirana u ranom uzrastu 
najčešće se protežu tokom cijelog razvojnog perioda i kasnije se 
odražavaju na akademska postignuća u školi, kao i na cjelokupno 
komunikaciono i socijalno funkcionisanje djece u starijem uzrastu. 

Ključne riječi: verbalna komunikacija, razvoj komunikacije, atipi-
čan razvoj komunikacije

Uvod
U svakoj definiciji komunikacije, jezik se posmatra kao primarno sredstvo za uspostavljanje odnosa 
sa drugima i postizanje različitih ciljeva, kao i način za sticanje znanja o spoljašnjoj realnosti [1]. Je-
zik je složen sistem znakova, sastavljen od više hijerarhijski organizovanih nivoa: fonološkog, lek-
sičkog, gramatičkog (koji obuhvata morfologiju i sintaksu), semantičkog i pragmatskog nivoa [2].

Pragmatski nivo predstavlja najviši nivo organizacije jezičkog sistema. Upotreba ili pragmati-
ka je pokretačka snaga koja stoji iza svih aspekata jezika, jer je svrha naših iskaza i primarno odre-
đuje njihovu formu i sadržaj [1]. U širem značenju, pragmatičnost se može definisati kao način na 
koji se koristi jezik [3]. Još određenije, pragmatičnost se može definisati kao sposobnost efikasnog i 
prikladnog korišćenja jezika u interakciji sa drugima [4]. Pragmatska kompetentnost se stoga može 
definisati opštim terminom kao komunikativna kompetentnost [5].

S obzirom na to da se jezik i komunikacija često koriste kao sinonimi, potrebno je naglasiti da 
su to dva različita, ali i međusobno povezana procesa. Jezik je složena struktura čije su komponen-
te fonologija, leksika, morfologija i sintaksa, dok komunikacija podrazumijeva pragmatiku ili upo-



Biomedicinska istraživanja 2018;9(2):207 - 216

208 www.biomedicinskaistrazivanja.com Godište 9 Decembar 2018

trebu tih komponenti u procesu saopštavanja ili 
prenošenja informacija [6]. S druge strane, komu-
nikacija čini osnovu za razvoj jezika, jer razvojna 
ekspanzija govorno-jezičkih sposobnosti nastaje 
nakon što dijete nauči kako porukom uticati na 
pažnju druge osobe, odnosno nakon što su usvo-
jene osnove komunikacije [7].

Definicija, podjela i karakteristike 
komunikacije
Riječ komunikacija potiče od latinskog glagola 
communicare, što znači učiniti poznatim, odno-
sno saopštavati nešto nekome. Komunikacija se 
uopšteno može definisati kao razmjena poruka 
između pošiljaoca i primaoca [1]. Watzlawick i 
saradnici [8] su jednostavno i sveobuhvatno de-
finisali zakonitosti unutar komunikacionog pro-
cesa postavljajući pet glavnih aksioma ljudske 
komunikacije: 1. Nije moguće ne komunicirati; 
2. Svaka komunikacija sastoji se iz sadržajnog i 
odnosnog aspekta; 3. Priroda odnosa zavisi od 
interpretacije ponašanja učesnika u komunikaci-
ji; 4. Komunikacija među ljudima se može odvi-
jati na simetričan ili komplementaran način i 5. 
Komunikacija može biti verbalna i neverbalna. 
Komunikacija predstavlja vrstu interakcije čija se 
suština ogleda u emitovanju i primanju znako-
va među jedinkama, bilo da su ti znaci simboli 
ili signali, bilo da je komunikacija dvosmjerna ili 
jednosmjerna [9].

Kada se analiziraju obilježja komunikacije, 
u literaturi se najčešće spominje podjela na ver-
balnu i neverbalnu komunikaciju. Verbalna ko-
munikacija je govorna komunikacija kojoj je cilj 
prenošenje ili dobijanje informacija putem riječi. 
Rot [9] navodi da je verbalna komunikacija naj-
uspješnije sredstvo socijalnog uticaja, jer se njo-
me najpotpunije mogu izraziti misli, najrazličitiji 
i najsloženiji sadržaji, te predstaviti najpotpunije 
i najpreciznije ideje i saznanja. Često se događa 
da ljudi pridaju različita značenja istim riječima. 
To znači da su značenja u ljudskoj svijesti a ne u 
riječima, budući da osobe koje šalju poruke biraju 
riječi prema svojim potrebama i željama, dajući 
im značenja koja su povezana sa njihovim pret-
hodnim iskustvom, potrebama i očekivanjima. 

Jedna od najvažnijih pretpostavki komuni-

kacione kompetentnosti svakog pojedinca jeste 
i vještina neverbalnog komuniciranja, s obzirom 
da ono čini veliki procenat cjelokupnog komu-
nikacionog procesa koji se odvija među ljudima 
[10]. Razvoj neverbalne komunikacije je u najvećoj 
mjeri određen biološkim čioniocima i obuhvata 
rani razvoj urođenih mehanizama uspostavljanja 
i održavanja kontakta, a u starijim uzrastima ra-
zvoj i nadogradnju složenijih vidova neverbalne 
komunikacije [11].

Komunikaciona interakcija između osoba 
koje koriste govor kao sredstvo za komunika-
ciju je veoma kompleksna [12]. Bez usvajanja 
osnovnih preduslova koji se odnose na želju za 
uspostavljanjem interakcije s drugim osobama, 
svjesnosti da svojim ponašanjem možemo utica-
ti na druge osobe, namjere da to i učinimo kao 
i upotrebe sredstava kojima možemo ostvariti 
svoju (komunikacionu) namjeru (signali, gestovi, 
znakovi i konačno riječi) komunikacija neće biti 
uspješna [13]. U uspješnoj komunikaciji moraju 
da učestvuju najmanje dvije osobe, pošiljalac i 
primalac određene ideje, pa uspješna komuni-
kacija podrazumijeva prenošenje poruke [14]. 
Jovanović-Simić i Slavnić [1] ističu da učesnici 
u komunikaciji moraju da imaju isti kod kako bi 
ostvarili uspješnu komunikaciju. Ovo znači da go-
vornici i slušaoci moraju da imaju iste kompeten-
cije u zajedničkom jeziku, jer su riječi društveno 
konstruisani zajednički simboli, koji za uspješ-
nu komunikaciju moraju da pobude iste utiske, 
ideje ili koncepte i kod govornika i kod slušaoca. 

Na uspješnu komunikaciju značajno utiču i 
kulturološki identitet i socijalna sredina. Pozna-
to je da su obilježja i verbalne i neverbalne ko-
munikacije u velikoj mjeri određena kulturom i 
socijalnim očekivanjima pojedinog društva [15, 
16]. Pomenuti socijalni i kulturološki faktori utiču 
na način kako će jezik biti usvojen i upotrijebljen 
u komunikativne svrhe. U nekim kulturama se 
mnogo razgovara sa djecom, a u nekim drugim 
ne, kao što je u nekim kulturama uobičajeno da 
djeca slušaju razgovore koje vode odrasle osobe, 
dok su u drugim djeca mnogo rjeđe svjedoci raz-
govora odraslih [16]. Choi [15] kao primjer navo-
di kulturološke varijacije između sjevernoame-
ričke i azijske kulture koje se posebno odnose na 
stepen u kojem je razgovor sa djecom fokusiran 



Tipičan i atipičan razvoj verbalne komunikacije

209www.biomedicinskaistrazivanja.comGodište 9 Decembar 2018

na objekte. Obrazovane sjevernoameričke majke 
srednje klase u velikoj mjeri govore o objektima 
prilikom razgovora sa svojom djecom, a njihov 
govor sadrži veliki procenat imenica. Sa druge 
strane, govor azijskih majki je manje usmjeren na 
objekte i sadrži procentualno veći broj glagola, u 
odnosu na imenice. Kao posljedica navedenog, u 
ranom rječniku engleske djece dominiraju ime-
nice u odnosu na glagole, što nije zabilježeno u 
ranom rječniku azijske djece [15, 16]. Ove razlike 
se mogu objasniti lingvističkim razlikama izme-
đu dva jezika, ali može da bude i odraz različitih 
načina na koji žene iz Sjeverne Amerike i Azije 
predstavljaju svijet svojoj djeci [15]. 

Primjeri kulturoloških varijacija i njihovog 
uticaja na upotrebu jezika u komunikativne svrhe 
su brojni i dobro dokumentovani u savremenoj 
literaturi. Loukusa i saradnici [17] su proučava-
li komunikaciju djece iz Finske koja su imala ti-
pičan govorno jezički razvoj, a nalazila su se u  
predškolskom uzrastu. Rezultati navedene stu-
dije su pokazali da je tipično za finsku djecu da 
na postavljeno pitanje ne pokušavaju da daju 
odgovor, ukoliko im isti nije dobro poznat. Me-
đutim, studije koje su proučavale komunikaciju 
engleske djece predškolskog uzrasta, ne navode 
da djeca tipičnog razvoja koriste strategiju ćuta-
nja kada ne znaju odgovor na postavljeno pitanje 
[18]. Iako su rezultati oba istraživanja pokazali 
da su ustanovljene razvojne šeme komunikacije 
slične kod djece engleskog i finskog govornog 
područja, djeca iz različitih kultura ipak koriste 
različite strategije prilikom rješavanja zadataka. 
Kako se razvoj pragmatskih sposobnosti može 
odvijati na drugačiji način u različitim kultura-
ma i govornim područjima, studije o dječijem 
pragmatskom razvoju treba da identifikuju da li 
postoji univerzalna šema razvoja komunikacije 
[3]. Cilj ovog rada jeste da se pregledom i anali-
zom dostupne literature pruži uvid u savremena 
saznanja o tipičnom i atipičnom razvoju verbal-
ne komunikacije.

Tipičan razvoj verbalne komunikacije
Tokom ranog perioda, djeca tipičnog razvoja rela-
tivno brzo i lako prolaze kroz faze preintencionalne, 
intencionalne nesimboličke i intencionalne simboličke 

komunikacije [19]. Ovakva podjela razvoja komu-
nkacije izvršena je u zavisnosti od toga da li se 
poruka šalje sa namjerom ili ne, i kojim sredstvi-
ma [7]. Najintenzivniji razvoj kod novorođenog 
djeteta odvija se u oblasti presimboličke never-
balne komunikacije kada se pokreću i razvijaju 
urođeni mehanizmi uspostavljanja i održavanja 
kontakta [20]. Vođeno urođenom osetljivošću 
na ljudski glas i lice, dijete usmjerava pažnju ka 
ljudima, uspostavlja kontakt i upušta se u raz-
mjenu signala, gradeći trajne emocionalne veze 
i složenije oblike interakcije [20]. Vouloumanos 
i Werker [21] su u svojim istraživanjima utvrdi-
li da dijete odmah po rođenju posjeduje izvan-
rednu sposobnost diskriminacije i kategorizacije 
mnogih aspekata ljudskog govora, kao i da više 
voli slušanje govora od slušanja drugih zvuko-
va. U ovom periodu primjetna je i fasciniranost 
novorođenčeta ljudskim licem koja traje otprilike 
do četvrtog mjeseca života [1]. Upravo ova ne-
urobiološka usmjerenost ka socijalnom svijetu i 
ostvarivanju interakcije sa odraslim osobama čini 
osnovu komunikacije koja se kod djeteta razvija 
od samog rođenja [22].

Početnu fazu razvoja komunikacije karakte-
rišu ponašanja za koja je očigledno da nisu izve-
dena sa namjerom djeteta i da nisu usmjerena 
na sagovornika, a smatraju se komunikativnim 
samo iz razloga što im odrasle osobe pridaju ko-
munikativno značenje [23]. Ovaj period u razvo-
ju komunikacije u kojem djeca još nisu naučila 
slati poruke okolini sa određenim ciljem i u kojoj 
odrasle osobe “iščitavaju” poruke na osnovu dje-
tetovog ponašanja i emocionalnih znakova, nazi-
va se fazom preintencionalne komunikacije [7].

U uzrastu od oko osam-devet mjeseci, djeca 
počinju da djeluju na načine za koje je očigledno 
da su proizvedeni sa ciljem da imaju efekat na 
odrasle osobe sa kojima ostvaruju komunikaciju. 
Naime, djeca koriste usmjereni pogled, vokali-
zaciju i gestove kako bi ostvarila komunikaciju 
[23]. Jednom kada dijete uoči da njegove aktiv-
nosti rezultiraju nekom predvidivom reakcijom 
drugih, ono počinje da učestvuje u rutinskom 
redu, u kojem ostavlja praznine i pauze koje bi 
trebalo da budu ispunjene očekivanim odgovo-
rima odraslih osoba [1]. Dijete na ovaj način igra 
ulogu u komunikacionoj razmjeni u kojoj očekuje 
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da se određene reakcije dese kao posljedica nje-
govih akcija [1]. Intencionalna komunikacija tako 
omogućava djetetu da ostvari uticaj na socijalno 
okruženje i povećava vjerovatnoću da će njegove 
potrebe biti prepoznate i zadovoljene [24]. Nave-
deno ponašanje sa jasnim ciljem i očekivanjem 
da izazove tačno određenu reakciju u socijalnoj 
sredini ukazuje na postojanje intencionalne (na-
mjerne) komunikacije [7].

Kada komunikacija postane intencionalna, 
u njoj se prvo primjenjuju nesimbolička, a zatim 
i simbolička sredstva u prenošenju poruke [23, 
24]. U nesimbolička sredstva komunikacije spa-
daju signali (usmjeravanje pogleda, vokalizacija, 
facijalna ekspresija i pokazni/deiktički gest) koji 
predstavljaju prva komunikaciona sredstva koje 
dijete koristi [23]. Deiktički gest se javlja izme-
đu desetog i dvanaestog mjeseca i podrazumije-
va pokazivanje, davanje/nuđenje i zahtijevanje 
(otvorena i okrenuta ruka na gore sa raširenim 
prstima). Ovaj gest se javlja sam ili u kombinaciji 
sa slogovima koji podsjećaju na govorne obras-
ce, riječi. Vrlo brzo poslije toga, između 12 i 15 
mjeseci, dijete pokazuje napredak u komunika-
ciji, od signala do simbola, te u komunikacione 
svrhe počinje da koristi simbolička sredstava 
komunikacije, simboličke gestove i prve riječi 
[24]. Paralelno s predjezičkim i jezičkim izraža-
vanjem komunikacionih namjera, kod djeteta se 
razvija i razumijevanje komunikacionih namjera 
i koda u kojem se one izražavaju (gestova, zna-
kova i jezika) [13]. Simbolički gestovi (npr. ruke 
za predstavljanje leta ptice) su dekontekstuali-
zovani od referenta, a za razliku od deiktičkih 
gestova koriste se za predstavljanje objekta koji 
može ali i ne mora biti prisutan [25]. Ovi gesto-
vi imaju ključnu ulogu u razvojnoj tranziciji koja 
vodi ka upotrebi simbola u komunikativne svrhe 
[26]. Ta novina predstavlja značajnu prekretnicu 
u svim aspektima razvoja, jer uvodi nova sred-
stva komunikacije – simbole, kojima dijete pre-
lazi „prag” kulture, a kroz upotrebu prvih sim-
bola (gest, simbolička igra, crtež, riječ) ono vrlo 
brzo postaje njen aktivni učesnik i kreator [20]. 
Intenzivno korišćenje simbola dovodi do izgrad-
nje složenog simboličkog sistema kao što je jezik, 
to jest do simboličke/jezičke komunikacije [6].

Korišćenjem riječi kao osnovnog komunika-

tivnog sredstva za prenošenje potreba, osjećanja 
i misli, završava se period preverbalne i započi-
nje period verbalne komunikacije [23]. Prva ri-
ječ se javlja oko prve godine života i predstavlja 
riječ koja ima značenje (npr. kada dijete gleda u 
majku i kaže ,,mama”). Sve ono što je dijete iz-
govaralo u ranijem uzrastu, od šest mjeseci pa 
kasnije, podrazumijeva prosto udvajanje slogova 
i ne predstavlja riječi koje sa sobom nose odre-
đeno značenje. Nakon pojave prve riječi, dijete 
počinje da usvaja i produkuje sve veći broj novih 
riječi. Kako razumijevanje govora prethodi go-
vornoj produkciji (djeca razumiju više riječi ne-
go što mogu da ih produkuju), već u uzrastu od 
18 mjeseci uočljive su razlike između receptiv-
nog i ekspresivnog riječnika, kada je dijete spo-
sobno da produkuje oko 50 riječi, iako razumije 
pet puta više od toga [6]. Kada dijete ovlada ek-
spresivnim riječnikom od 50 riječi, počinje nagla 
produkcije sve većeg broja novih riječi [6]. Djeca 
tipičnog razvoja na taj način vrlo brzo usvajaju 
jezik, odnosno naglo povećavaju fond riječi ko-
jima raspolažu, pa je period od druge do šeste 
godine života obilježen eksponencijalnim rastom 
vokabulara [27]. Prelaz sa pojedinačnih riječi na 
njihovo kombinovanje u rečenici je više pove-
zan sa porastom riječnika, nego sa hronološkim 
uzrastom djeteta [28]. Nakon navršene druge 
godine, dijete bi trebalo da ima oko 250 riječi u 
svom ekspresivnom riječniku, kao što bi trebalo 
da počne da kombinuje riječi u jednostavne reče-
nice telegrafskog karaktera [29]. Trogodišnje di-
jete već uspješno učestvuje u razmjeni sa drugi-
ma, njegova komunikacija se odvija u kontekstu 
kulture, dok se neverbalni vidovi komunikacije 
i dalje razvijaju, ali su u sjenci intenzivnog ra-
zvoja govora i upotrebe jezika u komunikativne 
svrhe [20]. Ryder i Leinonen [18] su proučavali 
sposobnost upotrebe konteksta prilikom odgo-
varanja na pitanja kod djece uzrasta od tri do pet 
godina. Rezultati navedene studije su pokazali 
da se sposobnost korišćenja kompleksnih kon-
tekstualnih informacija povećava sa uzrastom. 
Takođe, rezultati ove studije su potvrdili pozi-
tivnu korelaciju između adekvatnih odgovora 
na postavljena pitanja i bolje sposobnosti kori-
šćenja kompleksnih kontekstualnih informacija. 
Tokom četvrte, pete i šeste godine postepeno, ali 



Tipičan i atipičan razvoj verbalne komunikacije

211www.biomedicinskaistrazivanja.comGodište 9 Decembar 2018

kontinuirano, dolazi do porasta dužine rečeni-
ce koju dijete produkuje, te nakon pete godine 
života dolazi do velikih kvalitativnih promjena 
u sintaksičkoj organizaciji rečenice [30]. Kako je 
sposobnost kombinovanja riječi u rečenice pove-
zana sa naglim bogaćenjem jezičkog fonda kod 
djece [28], treba naglasiti da dijete uzrasta od pet 
godina upotrebljava između 1.800 i 2.200 riječi, 
a u uzrastu od šest i sedam godina od 2.500 do 
3.000 riječi [6]. Rezultati istraživanja koje je ima-
lo za cilj da ispita obilježja verbalne i neverbalne 
komunikacije kod djece predškolskog uzrasta i 
tipičnog razvoja, pokazuju da ova djeca obilno 
komuniciraju i verbalno i neverbalno, pri čemu 
imaju dobar jezički fond, složene i gramatički 
tačne rečenice i uglavnom dobro artikulisanu 
većinu glasova maternjeg jezika [31].

Savremeno shvatanje o djeci tipičnog razvoja 
jeste da ona nisu egocentrični učesnici u komuni-
kaciji već da su komunikativne sposobnosti kod 
djece mlađeg uzrasta osjetljivije u odnosu na odra-
sle, posebno ukoliko je situacija zahtjevnija. Što 
su roditelji svjesniji važnosti rane komunikacije i 
govorno-jezičkih sposobnosti svog djeteta, kom-
petentniji su da i sami prepoznaju odstupanja i 
pruže svom djetetu više ulaznih informacija koje 
ga čine spremnijim za praćenje komunikacionih 
zahtjeva okoline, jaslica, vrtića, škole [32]. Rodi-
telji koji su bili spremniji da odgovore spontano 
na ono što su njihova djeca pokušavala da kažu 
i da komuniciraju, da dograde ili produže ono o 
čemu su djeca govorila, omogućavali su jezički 
razvoj svoje djece mnogo više nego roditelji koji 
su na to bili manje spremni [1]. U literaturi je po-
sebno istaknut značaj roditeljske, posebno maj-
činske responzivnosti (odgovorljivosti) na rani i 
kasniji jezički razvoj djece [33-35].

Atipičan razvoj verbalne komunikacije 
Kod velikog broja djece sa atipičnim komuni-
kacionim obrascem ponašanja, kritični prelazak 
sa preintencionalnog na intencionalan stadijum 
komunikacije je odložen ili se ne javlja uopšte, 
čime je spriječen razvoj simboličke komunikacije 
[23]. Svako dijete prolazi kroz iste faze razvoja 
komunikacije, govora i jezika, samo što ulazak 
u svaku od navedenih faza i vrijeme ostajanja u 

njoj nije uvijek i za svako dijete isto [22]. Neka 
djeca ispoljavaju atipičan razvoj komunikaci-
je, pa pojedini periodi komunikacionog razvoja 
kod ove djece traju duže u poređenju sa djecom 
tipičnog razvoja [7].

Brinck [36] definiše intencionalnu komuni-
kaciju u odnosu na njena tri glavna obilježja: 
razvijenu vještinu zajedničke pažnje, upornost 
djeteta u korišćenju gesta i vokalizacije sve dok 
ne ostvari svoj cilj u komunikaciji i pojavu ud-
vojenih slogova u vokalizaciji koji podsjećaju na 
govorne obrasce, riječi. Ova obilježja intencional-
ne komunikacije ujedno predstavljaju i značajne 
prediktore za kasniji jezički razvoj djeteta. 

Intencionalna komunikacija se prvenstveno 
zasniva na razvijenoj vještini zajedničke pažnje 
koja podrazumijeva istovremeno fokusiranje pa-
žnje djeteta i odrasle osobe ka istom objektu, pod 
uslovom da su prethodno dijete i odrasla osoba 
ostvarili međusobnu interakciju [36]. Zajednička 
pažnja se tako ogleda u sposobnosti dijeljenja svoje 
pažnje, praćenju pažnje druge osobe i usmjerava-
nju tuđe pažnje [37]. Prateći liniju pažnje djeteta 
i izvlačeći zaključke o tome u šta dijete gleda i 
šta može da osjeća, odrasli izgovaraju riječi koje 
izgleda da odražavaju interesovanja djeteta [1]. 
Na taj način djeca uče od svojih roditelja riječi za 
objekte i aktivnosti u svojoj okolini [35].

Istraživanja o ranom komunikacionom razvo-
ju djece sa poremećajima iz autističnog spektra 
su pokazala da ova djeca imaju posebne teškoće 
u razvoju dvije komunikacione vještine: zajed-
ničkoj pažnji i sposobnosti upotrebe simbola [38, 
39]. Bruinsma i saradnici [39] navode da je ključ-
na komponenta zajedničke pažnje uspostavljanje 
očnog kontakta između djeteta, odrasle osobe i 
objekta tokom komunikacione razmjene. Nemo-
gućnost uspostavljanja očnog kontakta najčešći 
je rani pokazatelj autizma, jer djeca sa autizmom 
imaju problem u razvoju ove komunikacione vje-
štine. U neformalnim retrospektivnim intervju-
ima sa roditeljima djece sa autizmom mogu se 
pronaći podaci koji govore o smanjenoj učesta-
losti upotrebe očnog kontakta, ali i drugih obi-
lježja zajedničke pažnje kao što su davanje, dije-
ljenje i ukazivanje na objekte u komunikacionoj 
razmjeni [40]. Dvije osnovne vrste ukazivanja na 
objekte su protoimperativno i protodeklarativno 
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pokazivanje. Protoimperativno pokazivanje se 
definiše kao zahtjev djeteta za određenim objek-
tom pri čemu dijete ne gleda u komunikacionog 
partnera, dok je osnovni cilj zadovoljavanje vla-
stitih potreba. Protodeklarativno pokazivanje po-
drazumijeva dijeljenje iskustva sa komunikacio-
nim partnerom tokom komunikacione razmjene 
i uključuje komunikaciju pogledom [41]. Zbog 
nerazvijenih vještina zajedničke pažnje djeca sa 
autizmom mogu da koriste i razumiju protoim-
perativno pokazivanje u određenoj mjeri, ali je 
protodeklarativno pokazivanje ozbiljno ošteće-
no i često u potpunosti nedostaje [39]. Rezultati 
navedenog istraživanja su pokazali da djeca sa 
autizmom, čak i onda kada su sposobna da ko-
riste pokazivanje, to ne čine u socijalne, komu-
nikacione svrhe.

Oller i saradnici [42] su istakli prognostički 
značaj količine i složenosti vokalizacije na kasniji 
ekspresivni jezički razvoj. Široki repertoar gla-
sova koje dijete produkuje od samog rođenja, a 
koji prevazilazi glasove maternjeg jezika, sma-
njuje se oko šestog mjeseca i sužava na glasove 
maternjeg jezika. Na ovaj način dijete pokazuje 
uredno razvijenu sposobnost slušanja i slušnog 
razlikovanja [30]. Vouloumanos i Werker [21] 
ističu da je sposobnost odabira bitnih signala iz 
okruženja od ključnog značaja za razvoj komu-
nikativnih sposobnosti novorođenčeta. Preferi-
ranje slušanja ljudskog govora, u kombinaciji sa 
takođe dobro utvrđenim preferiranjem slušanja 
majčinog glasa i maternjeg jezika, obezbjeđuje 
novorođenčadi moćno oružje za selekciju i uče-
nje komunikativnih signala iz njihovog bogatog 
okruženja [21]. Oštećenja u domenu percepcije 
(opažanja) ili memorisanja (pamćenja) govornih 
signala dovode do poremećaja u razvoju govora i 
jezika [43]. Krucijalnu fazu u razvoju vokalizacije 
djeteta predstavlja pojava kanoničkog sloga, koji 
se uobičajeno javlja u uzrastu od šest do sedam 
mjeseci [44]. Pod kanoničkim slogovima se po-
drazumijeva produkcija udvojenih slogova, ko-
ji se sastoje od kombinacije vokala i konsonana-
ta (ma-ma, ba-ba). Ovi slogovi za dijete nemaju 
značenje i ne predstavljaju prve riječi, ali imaju 
važan dijagnostički značaj. Kanonički slog je po-
kazatelj djetetove auditivne i motoričke zrelosti 
za razvoj govora [45], a njegova odgođena poja-

va predstavlja upozoravajući znak za kašnjenje 
u govorno-jezičkom razvoju [44]. Za oštećenje 
sluha, apraksiju, dizartriju, specifične fonološke 
poremećaje, pa čak i autizam, izostanak kanonič-
kih slogova u vokalizaciji bi mogao biti najraniji 
prediktor [42]. U ranije pomenutim retrospektiv-
nim intervjuima sa roditeljima djece sa autizmom 
mogu se pronaći i podaci o kašnjenju u pojavi 
kanoničkih slogova kod određenog broja djece. 
Oller i saradnici [42] su u svojoj longitudinalnoj 
studiji utvrdili da novorođenčad kod koje kasni 
pojava kanoničkog sloga produkuju manji broj 
riječi u uzrastu od 18, 24 i 30 mjeseci, u odnosu na 
djecu kod koje nije evidentirano kašnjenje. Efekti 
kašnjenja pojave kanoničkog sloga bi mogli da 
se generalizuju na druge aspekte komunikacije 
zbog posljedičnog neuspjeha u usvajanju fono-
loškog nivoa jezičkog sistema (glasova maternjeg 
jezika) i neadekvatnosti verbalne interakcije [42].

Djeca koja su spremnija i spretnija u korišće-
nju gesta lakše razvijaju jezičku komunikaciju. 
Uticaj gesta je veoma važan u ranoj interakciji 
koja je vizuelno usmjerena, kao što je na primjer 
posezanje za nekim predmetom, pokazivanje ka 
jednom objektu ili pokazivanje predmeta odra-
slim osobama [1]. Najčešće korišćen gest kao ko-
munikaciono sredstvo u prejezičkoj komunikaciji 
jeste gest pokazivanja ili deiktički gest, koji po-
drazumijeva ispružen kažiprst usmjeren prema 
nekom cilju [46]. Neke studije ukazuju na upe-
čatljivu sličnost u produkciji vokalnih i gestov-
nih modaliteta na ranom uzrastu, ističući kako 
ova dva modaliteta počinju da se razvijaju para-
lelno, podliježući sličnim procesima postepene 
dekontekstualizacije [24]. Između osam i deset 
mjeseci dijete pokazuje da razumije riječi i ovaj 
miljokaz tipičnog razvoja je u korelaciji sa poja-
vom deiktičkih gestova i kulturološki proizve-
denih gestualnih rutina (npr. pozdrav pa-pa uz 
mahanje rukama djeteta) [45]. Nekoliko mjese-
ci nakon pojave deiktičkih gestova, između 12 i 
15 mjeseci, dijete počinje spontano da proizvodi 
simboličke gestove [24, 47]. Simbolički gestovi 
su u korelaciji sa pojavom prvih riječi koje dije-
te na ovom uzrastu spontano proizvodi i koristi 
za označavanje objekata ili regulisanje socijalnih 
interakcija [45].

Brojne studije pokazale su da rani deiktički 
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gestovi kod novorođenčadi predstavljaju znača-
jan prediktor za pojavu prve riječi, veličinu riječ-
nika i početak kombinovanja dvije riječi [46, 48]. 
Shodno tome, upotreba deiktičkog gesta tokom 
prve godine života predstavlja važan klinički 
pokazatelj koji je povezan s kasnijim jezičkim ra-
zvojem [46, 49]. Napretkom u govorno-jezičkom 
razvoju količina deiktičkh gestova u komunika-
ciji se smanjuje, iako se i tokom druge godine ži-
vota djeteta ovi gestovi pojavljuju kao dopuna 
još uvijek nedovoljno razvijenog govorno-jezič-
kog sistema [46]. Istraživanje Rowa i saradnika 
[48] o ulozi i uticaju simboličkih gestova kod 
djece na njihov kasniji jezički razvoj, pokazalo 
je da gestovni riječnik u uzrastu od 14 mjeseci 
predstavlja snažan prediktor razvijenosti riječ-
nika dvije godine kasnije. Kuhn i saradnici [47] 
u svom istraživanju navode da djeca koja koriste 
veći broj gestova u uzrastu od 15 mjeseci poka-
zuju bolje razvijene jezičke sposobnosti između 
druge i četvrte godine. Rezultati oba istraživanja 
ukazuju na snažnu vezu između simboličkih ge-
stova i riječnika u godinama koje slijede. Budu-
ći da se uloga ranih gestova u jezičkom razvoju 
često potcjenjuje, važno je naglasiti da deiktički 
i simbolički gestovi trasiraju put jeziku, kao i da 
su razvojno povezani i jednako važni [45, 47].

Prisutnost navedenih obilježja, zajedničke 
pažnje i vokalizacije sa pojavom kanoničkog 
sloga, kao i razvijenost i upotreba ranih gestova, 
svjedoči o razvijenosti intencionalne komunika-
cije. U literaturi se često kao značajan prediktor 
kasnijeg jezičkog razvoja djece navodi i roditelj-
ska responzivnost [34, 35], pri čemu se posebno 
ističe responzivnost majke na rano komunikaci-
ono i istraživačko ponašanje djeteta [33, 41]. Pod 
roditeljskom responzivnošću se podrazumijeva 
brzo reagovanje roditelja na komunikaciono i 
istraživačko ponašanje djece, koje slijedi u istom 
vremenskom okviru i konceptualno odgovara 
aktivnosti koju dijete preduzima, što podstiče 
komunikaciju djeteta i prije pojave prve riječi 
[35]. Majčinska responzivnost u fazi intencional-
ne komunikacije predstavlja značajan prediktor 
za veličinu receptivnog i ekspresivnog rječnika 
[23], baš kao i vrijeme usvajanja normi urednog 
jezičkog razvoja u uzrastu od dvije godine [34, 
50]. Naime, tri značajne norme tipičnog jezičkog 

razvoja u uzrastu od dvije godine su 50 riječi u 
ekspresivnom rječniku, dramatičan potonji rast 
rječnika i kombinovanje riječi u jednostavnim 
frazama [50]. Iako većina djece već oko druge 
godine ima značajan fond riječi u svom ekspre-
sivnom rječniku koje počinje da kombinuje u 
jednostavne rečenice, postoje značajne varija-
cije u vremenskom periodu kada djeca postižu 
ove norme [28]. Uticaj majčine responzivnosti se 
pokazao kao impresivan prediktor navedenog. 
Novorođenčad čije su majke pokazivale visok 
stepen responzivnosti na njihovo komunikativ-
no i istraživačko ponašanje na uzrastu od devet 
i trinaest mjeseci, postizala su navedene norme 
tipičnog jezičkog razvoja od četiri do šest mjeseci 
ranije u odnosu na novorođenčad čije su majke 
imale nisku stopu responzivnosti [34, 50]. Re-
zultati longitudinalne studije Dale i saradnika 
[28] pokazali su da je rano jezičko kašnjenje u 
uzrastu od dvije godine značajan faktor rizika 
za jezičke poteškoće u starijem uzrastu. U gru-
pi dvogodišnjaka sa utvrđenim kašnjenjima u 
jezičkom razvoju, njih 44,1% je imalo stalne je-
zičke poteškoće u uzrastu od tri godine, a kod 
40,2% ovih ispitanika jezičke poteškoće su per-
zistirale i u uzrastu od četiri godine. Druga stu-
dija je takođe imala za cilj istražiti kasnija jezič-
ka postignuća djece sa utvrđenim kašnjenjem u 
razvoju govorno-jezičkih sposobnosti u uzrastu 
od dvije godine [51]. Rezultati navedene studije 
su pokazali da djeca  uzrasta od sedam godina 
imaju ispodprosječne rezultate prilikom mjere-
nja opštih jezičkih sposobnosti. Na osnovu re-
zultata oba istraživanja može se zaključiti da se 
govorno-jezička kašnjenja evidentirana u ranom 
uzrastu najčešće protežu tokom cijelog razvojnog 
perioda, ostvarujući značajan negativan uticaj na 
akademska postignuća u školi i cjelokupno ko-
munikativno i socijalno funkcionisanje djece u 
starijem uzrastu. 

Zaključak
Tokom ranog razvojnog perioda djeca prolaze 
kroz faze preintencionalne, intencionalne ne-
simboličke i intencionalne simboličke komuni-
kacije. Preintencionalnu fazu komunikacije ka-
rakterišu ponašanja djeteta za koja je očigledno 
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da nisu ponašanja sa namjerom i usmjerena na 
sagovornika, a smatraju se komunikativnim sa-
mo iz razloga što im odrasle osobe pridaju ko-
munikativno značenje. Nakon što komunikacija 
postane intencionalna, u njoj se prvo primjenjuju 
nesimbolička (usmjeravanje pogleda, vokalizaci-
ja, facijalna ekspresija i pokazni/deiktički gest), 
a zatim i simbolička sredstva u prenosu poruke 
(simbolički gestovi i prve riječi). Ova obilježja 
rane komunikacije ujedno predstavljaju i zna-
čajne prediktore za kasniji jezički razvoj djeteta. 
Majčinska responsivnost u fazi intencionalne ko-
munikacije se pokazala kao značajan prediktor 
za veličinu receptivnog i ekspresivnog riječnika 
djeteta u starijem uzrastu. Posebno je istaknut 

značaj majčinske responzivnosti na vrijeme usva-
janja normi urednog jezičkog razvoja u uzrastu 
od dvije godine (50 riječi u ekspresivnom riječ-
niku, dramatičan rast riječnika odmah potom i 
kombinovanje riječi u jednostavnim frazama). 
Praćenje navedenih prediktora nam omogućava 
vrlo ranu identifikaciju djece sa rizikom za kaš-
njenje u usvajanju jezika. Intervencije profesio-
nalaca/logopeda koje su usmjerene na razvoj ra-
nih komunikacionih vještina mogu pomoći djeci 
sa atipičnim razvojem komunikacije da postanu 
efikasni intencionalni komunikatori i na taj način 
uspostave osnove za razvoj jezika.

Autori izjavljuju da nemaju sukob interesa.
The authors declare no conflicts of interest.
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Contemporary knowledge of typical and atypical development  
of verbal communication

Communication can generally be defined as an exchange of messages between the sender and recipients. 
When analyzing the characteristics of communication, the classification into verbal and non-verbal commu-
nication is often referred to in literature. Typical child development includes the stages of pre-intentional, in-
tentional pre-symbolic and intentional symbolic communication. Every child goes through the same phases of 
communication development, but the time at which he or she enters certain stage as well as its duration is not 
always the same for each and every child. Some children exhibit atypical development of communication. Due 
to this, some periods of communication development last longer compared to those children going through 
the stages of typical development. Communication disorders represent a serious and common problem faced 
by the child, parents and the wider community where the child grows up, because if there are communication 
difficulties at an early age, additional problems concerning insufficiently adopted speech-language system may 
appear. Speech and language delays recorded at an early age often appear throughout the developmental pe-
riod and have negative consequences for academic achievements in school, as well as for the overall commu-
nication and social functioning of children in older age. 
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